

JIUGANG

RIBAO

2022年7月22日 星期五 壬寅年六月廿四 总第7037期



本期4版

《酒钢日报》编辑部出版

中共酒泉钢铁(集团)有限责任公司委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN62—0035

"铁山精神"新内涵 求真务实、埋头苦干的艰苦创业精神 百折不挠、奋勇拼搏的坚韧不拔精神 坚守理想、忠诚干净的勇于献身精神 敢为人先、勇于创新的开拓前进精神

集团公司召开矿山生态环境保护工作会议

陈得信强调,要全面落实环保工作责任,坚守环保底线,着力做好生态环境保护工作,扎扎实实做好西北督察局调研督导问题整改,把矿山建设好、维护好、发展好,确保矿山长治久安、行稳致远

本报讯(记者 李淑芳) 7月21日,集团公司在宏兴股份公司镜铁山矿召开矿山生态环境保护工作会议,深入贯彻落实习近平生态文明思想,强化生态环境保护责任,检查生态环境部西北督察局调研督导问题整改落实情况,专题研究矿山生态环境保护问题。

集团公司党委书记、董事长陈得信主持会议并讲话。他强调,要全面落实环保工作责任,坚守环保底线,持续优化环保工作方式方法,着力做好生态环境保护工作,扎扎实实做好西北督察局调研督导问题整改,把矿山建设好、维护好、发展好,确保矿山长治久安、行稳致远。

集团公司总经理、党委副书记程子建,党委常委、副总经理张双武出席会议。集团公司相关职能部门负责人、宏兴股份公司负责人,镜铁山矿、西沟矿、天工矿业公司及新洲矿业公司领导班子成员、相关科室负责人在现场或通过视频参加会议。

会上,镜铁山矿、宏兴股份公司、安全环保部分别汇报了西北督察局调研督导问题整改落实情况、西北督察局调研督导问题整改方案及推进落实情况,西沟矿、天工矿业公司及新洲矿业公司分别汇报了环保工作落实情况。集团公司领导协调解决相关问题,相关职能部门负责人现场解答矿山单位提

陈得信对矿山系统各单位工 作给予充分肯定。他说,酒钢"因 矿设企",矿山是企业高质量发展 的根基,对企业生产经营和持续发 展发挥着重要的支撑作用。60多 年来,矿山建设发展历程艰难曲 折,特别是镜铁山矿和西沟矿的建 设过程更是历经坎坷。在矿山系 统各单位的共同努力下,矿山建设 发展逐步走上正轨,尤其是今年以 来,矿山干部职工有思考、有行动, 生态环境保护等各项工作扎实开 展,实现了抓重点、补短板、强弱项 目标,为集团公司高质量发展贡献 了力量。集团公司对矿山系统各 单位所做的努力、取得的成绩是满 意的。下一步,矿山系统各单位要



全面落实环保工作责任,坚守环保底线,持续优化环保工作方式方法,坚持在开发中保护、在保护中开发,着力做好生态环境保护工作,把企业发展的根基建设好、维护好、发展好,确保矿山长治久安、行稳致远。

就进一步做好生态环境保护工作,陈得信对相关部门和矿山系统各单位提出六点要求。一要胸怀"国之大者",切实抓好矿山生态环境保护工作。要坚持"第一议题"制度,认真学习贯彻"绿水青山就是金山银山"理念,坚决贯彻习近平总书记关于生态环境保护的重要论述重要指示精神,认真贯彻落实习近平总书记对甘肃重要指示要求,瞄准"双碳"目标,坚定不移走好绿色低碳发展之路,全面推进生态环境保护工作迈上新台阶。

二要立行立改,扎扎实实做好 西北督察局调研督导问题整改。要 进一步提高站位、端正态度,深刻 认识西北督察局调研督导的严肃性 和重要性,坚持问题导向,压实各 方责任,把握重点关键,学习借鉴、 持续优化工作方式方法,认真剖析 问题根源,制定完善相关规程,并 将第三方评估作为有力支撑,进一步找准问题整改的依据和标准,做到立行立改、坚决整改,坚决拒绝虚假整改、数字整改、表面整改,以实实在在的整改成效推进生态环保持续改善。

三要举一反三,对照相关要求做好自查自检自评工作。要对照西北督察局调研督导要求,主动开展自查自检自评,查清资料是否完善、现场措施是否完备、举一反三是否到位、职工群众是否认可。在问题整改结束后要进行现场督察,对整改工作效果进行自检自评,加快建立生态环境保护长效机制,大力推进全面整改、彻底整改。

四要加强学习,确保学出经验、做出典范。要定期开展专题培训,加强环评业务学习,熟知初设、科研、环评、安评等各环节工作,进一步分析、预测、评估项目实施后可能造成的影响,为有针对性地提出污染防治措施和管理对策提供依据,为高效环境管理奠定坚实基础。

五要按照"体系化、系统化、信息化"要求,进一步做好基础资料管理工作。要树立现代化管理意识,运用系统思维、信息化手段,规范基础资料管理流程,切实做好基础资料的收集、分类、归档、利用等

方面工作,做到系统梳理、科学管理、类别清晰、内容翔实、查找快捷,确保资料"不缺胳膊不少腿",为环保督察验收及环保工作扎实开展提供理论依据和数据支撑。

六要正确认识处理好职能部 门、宏兴股份公司以及矿山系统各 单位之间的关系。集团公司职能 部门要切实发挥"服务、监督、指 导、考评"职能,统筹管好规划、战 略、协调等方面工作,搭建平台、创 造环境、争取政策、作出决策。宏 兴股份公司要发挥"承上启下"作 用,抓经营、降成本、堵漏洞。矿山 系统各单位要履行好安全环保、生 产经营、项目建设、科技创新、人才 培养、党的建设"六大主责",集中 精力展现作为、创造价值,同时要 督促职能部门履职尽责。相关职 能部门、宏兴股份公司以及矿山系 统各单位要厘清权责,"一盘棋"抓 好各项工作落实,用心用情用力倾 心打造维护酒钢命运共同体。

陈得信强调,各部门、各单位 要坚定信心,摒弃幻想,多向发力, 把解决生存问题作为当前和今后 一个时期的第一要务,抓主抓重抓 关键,"十个指头弹钢琴",向最好处好力,以超常规 的措施行动坚决打好止滑减亏增 盈生存保卫战,以干部的担当作为 和辛苦指数换取公司的发展指数 和职工的幸福指数,以"努力工作 的确定性"来应对"存在的不确定 性",坚决做到"疫情要防住、经济 要稳住、发展要安全"。

陈得信还就做好疫情防控、防 汛、安全管理等工作提出要求。

会议开始前,陈得信一行分四组来到肃南矿业公司铜选厂、镜铁山矿桦树沟矿区和黑沟采场,实地查看铜矿生产、环境保护、尾全防护等情况,看望慰问矿山干部职工,叮嘱职能部门和矿山负责人要凝心聚力,真抓实干,努力将底,做到重实际、做实功、办实事、求实效,全面完成污染防治攻坚方案确定的阶段性目标。要多关心、关注、帮助、支持矿山职工,将企业价值再放大、让员工尊严再提升。

本报讯(记者 李淑芳)7月19日下午,集团公司党委书记、董事长陈得信到润源公司、宏汇公司调研,就做好疫情防控、防汛、项目建设等工作提出要求。他强调,要坚持问题导向、目标导向、结果导向,进一步压实各级责任,严格管控重点领域和关键环节,落实落细疫情防控措施,切实做好防汛工作,高效推进项目建设,坚决做到"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"。

在润源公司供水分厂大草滩水库,陈得信通过高清远程监控系统查看了水库运行管理情况,并登上库坝,查看了坝体维护、安全管控等情况,询问了水位、水质监测等情况。在宏汇公司项目建设现场,陈得信认真听取了该公司关于煤炭清洁高效利用加氢减压蒸馏次造项目工艺技术路线、改造进展等情况的汇报。

陈得信指出,疫情就是命令,防控就是责任。润源公司和宏汇公司要深刻认识当前疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,毫不动摇坚持"外防输入、内防反弹"总策略和"动态清零"总方针,认真落实省委、省政府部署要求,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,紧盯关键部位环节,加强扫码、体温检测、环境消杀等日常防护工作,落实落细常态化疫情防控各项措施,坚决做到"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"。

陈得信强调,润源公司要深入学习贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾的系列重要指示精神,坚决落实中央和省委省政府决策部署,践行"人民至上、生命至上"理念,进一步压实责任,持续加强安全监管,加强防汛重要设施管护,严密排查风险隐患,进一步提高灾害防御能力。要进一步制定完善防汛应急预案,周密安排防汛日常巡查和值班工作,层层落实防汛责任,切实保障工业生产及嘉峪关市城镇生活用水需求。

陈得信要求,宏汇公司要加强施工现场管理, 严格检查人员和出入车辆,慎终如始落实好各项疫 情防控措施。要坚持项目质量与速度并重,严格按

照项目规划和施工要求,制定完善管理制度和操作规程,加强工程质量监管,抓质量、抓安全、抓管理,高效有序推进项目建设。要加强统筹协调,严格落实责任,提前制定、梳理、完善项目投产前的热负荷试车方案等,齐心协力做好复产前的各项准备工作。要加大相关人员的培训力度,切实提高各类人员安全意识,确保安全有序复产。

集团公司召开法治宣传教育 暨法治建设领导小组2022年度会议

本报讯(通讯员 李杰春)7月18日下午,集团公司召开法治宣传教育暨法治建设领导小组2022年度会议。集团公司党委书记、董事长、法治建设领导小组组长陈得信出席会议并讲话,集团公司总经理、党委副书记程子建主持会议,集团公司领导任建民、阎超、阮强、张双武、常成武、高兴禄、杨金山等出席会议,职能部门负责人、分子公司及二级单位班子成员等参加会议。

会议第一议题学习了习近平总 书记关于全面依法治国、防范化解 重大风险的重要论述;学习了中央、 甘肃省法治建设相关文件。

会议全面总结分析了上半年 集团公司法治建设、法治宣传、风 险管理、合规管理、法务管理工作 开展情况。会议指出,近年来,集 团公司坚持把笃学践行习近年,集 团公司坚持把笃学践行习近外。 治思想作为依法治企工作的头, 为和国企改革三年行动重点任务, 着力健全法治领导责任体系、规章 制度体系、规章制度体系,合规管 理体系和工作组织体系,持续提升 法治工作引领支撑能力、风险管控 能力、主动维权能力、涉外法治工 作能力和信息化管理能力。

陈得信强调,习近平法治思想 是全面依法治国的根本遵循和行动 指南,各部门、各单位主要负责人要 主动带头学习习近平法治思想,深 入学习领会相关文件精神,增强底 线思维、风险意识,着力提升依法治 企能力,进一步深化法治酒钢建 设。他指出,尊法学法守法用法是 做好各项工作的前提和基础,今年 以来,集团公司提出全面建设法治 酒钢,将法治建设工作全面融入全 局,在风控、合规、法务等方面开展了 系列工作,成效显著,营造了事事讲 合规、讲风控的良好氛围,增强了职 工法治意识,集团公司依法治理能 力和水平进一步提升。

压

责

任

强

型

做

信

在润

源

公司

宏

汇

司

调

研

时

强

程子建强调,要在稳步推进各项工作的同时扎实开展"合规年"工作,切实提升依法治企能力。下一步要重点加强工程领域法律纠纷管理,加强典型案例学习教育,持续开展"八五"普法工作,有重点分层次逐步推进落实。

会上,审计风控法务部汇报了相关工作。会议还审议通过了法治酒钢建设和"八五"普法规划(2021—2025)任务清单、2022年度法治建设工作要点分解方案、普法责任制清单、法治宣传教育阵地(基地)建设方案等议案。

奋进新征程 建功新时代 学习贯彻省第十四次党代会精神

"铝渣"变"银锭" 废料成效益

酒钢首创低烧损率技术高效回收利用铝渣

本报讯(记者 李淑芳)在 东兴铝业公司熔铸二作业区,电 磁熔铝炉旁成品区整齐码放着 成品铝板锭。殊不知,一块330公斤重的铝板锭,是388公斤铝 渣融化而成。今年以来,为高效 处置利用铝渣,酒钢东铝在行业 首创采用电磁炉熔化铝渣,烧损 率大幅降低,铝液回收率达到 85%,推动了企业绿色低碳高质 量发展。

铝渣是在铝合金熔铸生产过程中产生的。目前,东兴铝业铝渣回收方式采用破碎筛选法,经混合炉搅炉扒渣后,将铝渣投放到铝灰处理设备中进行破碎、筛选。经过破碎筛选后,将含铝

量较高的铝渣重新投入混合炉、 熔炼炉进行融化,融化过程中, 耗能高、回收率低。

"混合炉、熔炼炉融化回收过程中,融化缓慢效率低,同时会产生大量的烟气,铝渣容易板结,造成炉底结渣。"该公司熔铸二作业区生产助理工程师王平解释说,含铝量较高的铝渣在混合炉内重新融化过程中,烧损率达到48%,烧损高造成了资源浪费。

为降低烧损率,2021年10月,熔铸二作业区成立攻关小组,组装作业区现有设备中频炉,开展铝渣熔化试验。在试验过程中,多次遇到技术难题,技

术人员通过技术总结、讨论分析、反复试验,中频炉铝渣融化试验取得成功,并总结提炼出生产工艺和技术规范等数据。

下工之和权不规范等数据。 尽管打通了熔炼铝渣新的 技术和方法,技术人员心里还是 没底,因中频炉熔化耗能高、效 率低,炉体损耗大,不符合低碳 环保要求。技术团队在完成前 期试验总结后,立即开展实地调 研、实地考察,最终确定使用电 磁熔铝炉熔化铝渣。

今年3月,作业区将4台电 会年3月,作业区将4台电 磁熔铝炉安装调试到位。试运 行前,结合试验前期遇到的熔炼 温度过高等问题,他们制定了铝 渣熔炼试运行方案、安全操作规 程等,逐项验证生产工艺及流程,实时监控设备运行状况,排查消缺各项不稳定因素,逐步完善了工艺流程,技术要求。

"电磁熔铝炉技术最大亮点 在于降本增效的同时,大大降低 了能耗成本,提高了铝渣回收 率,铝液烧损率控制在15%左 右,回收率达到85%,年回收量 可达3600吨,这相当于铝渣在混 合炉、熔炼炉重熔后3倍的铝液 量,每年预计创收6000万元。"王 平说,试运行以来,包括铸轧熔 炼生产线在内的铝渣回收量大 幅度增加,提升了现有设备利用 率,为铝渣资源化利用开辟了新

程子建到祁牧乳业公司调研

本报讯(通讯员 张震) 7月19 日下午,集团公司总经理、党委副书记程子建到宏源公司祁牧乳业公司调研生产经营、科技创新、"三化"改造工作。他强调,要加强食品安全管理,全面落实绿色发展理念,高标准落实止滑减亏增盈既定措施,稳步提升企业效益。

 措施,狠抓工作落实、增强忧患意识、 提高工作本领,从严从紧从细抓好 疫情防控工作。要加强食品安全管 理,增强安全意识,严防、严管、严控 食品安全和生物资产安全风险,严 把原奶、乳制品质量关,规范操作流 程,落实相关责任。要全面落实绿 色发展理念,以绿色高质量发展为 目标,积极探索固废综合利用新途 径,助力循环经济发展。要进一步 统一思想、统一认识,坚定信心和决 心,围绕生产经营目标,高标准落实 止滑减亏增盈既定措施,真抓实干、 担当作为、顶压前行,稳定提升企业 效益,推动"提质增效、转型升级",坚 决打赢止滑减亏增盈攻坚战。